

# No 3 解説

1. (1)

$$y' + a y = 0 \quad \dots \textcircled{1}$$

$$\left( \Leftrightarrow y' = -a y \Leftrightarrow y = C e^{-ax} \text{ は常識!} \right)$$

積分因子の方法で解く。

$e^{ax}$  を  $\textcircled{1}$  の 積分因子 という。

積分因子を両辺にかける。

$$y' e^{ax} + \underbrace{a e^{ax}}_{(e^{ax})'} y = 0$$

積の微分法。

$$\underbrace{(y e^{ax})'}$$

$$F'(x) = f(x) \Leftrightarrow \int f(x) dx = F(x) + C$$

両辺積分。

$$y e^{ax} = \int 0 dx = C.$$

両辺  $\div e^{ax}$ .

$$y = \frac{C}{e^{ax}} = C e^{-ax} \quad \underline{\underline{\quad}}$$

$$(2) \cdot y' + ay = b, \quad (a, b: \text{定数})$$

積分因子  $e^{ax}$  を両辺にかける。

$$y' e^{ax} + \underbrace{a e^{ax}}_{(e^{ax})'} y = b e^{ax}$$

$$\underbrace{\hspace{10em}}_{(y e^{ax})'} \quad \text{積の微分法}$$

$$\Leftrightarrow (y e^{ax})' = b e^{ax}$$

両辺積分

$$y e^{ax} = \int b e^{ax} dx$$

$$= b \int e^{ax} dx$$

$$= b \times \left( \frac{e^{ax}}{a} + C \right)$$

両辺  $\div e^{ax}$

$$y = \frac{b}{a} + \boxed{bc} e^{-ax}$$

訂正  
 $b \neq 0$  のとき  
これは  $C$  は任意定数であるから、 $bc$  を再び  $C$  と書いても同じことである。  
 $b=0$  のときは (1) と同じ。

(3)  $y' + ay = x + 1$  の一般解.

積分因子を両辺にかける.

$$\underbrace{y'e^{ax} + ae^{ax}y}_{(y e^{ax})'} = (x+1)e^{ax}$$

両辺積分.

$$y e^{ax} = \int (x+1) e^{ax} dx \quad \text{--- } \textcircled{A}$$

==> 部分積分法:

$$\int f'(x)g(x)dx = f(x)g(x) - \int f(x)g'(x)dx$$

↑  
積分.

とる.

$$f(x) = e^{ax} \quad \text{とる} \quad f(x) = \int e^{ax} dx = \frac{1}{a} e^{ax} + C$$

$$\begin{aligned} \textcircled{A} &= \frac{1}{a} e^{ax} (x+1) - \int \frac{1}{a} e^{ax} \cdot 1 dx \\ &= \frac{x+1}{a} e^{ax} - \frac{1}{a^2} e^{ax} + C \end{aligned}$$

両辺  $\div e^{ax}$ .

$$y = \frac{x+1}{a} - \frac{1}{a^2} + C e^{-ax} \quad \underline{\underline{\quad}}$$